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Text Ne 1 GESCHICHTLICHE ENTWICKLUNG DES

STRABENWESENS

I. Lesen Sie und merken Sie sich folgende Worter und Wortverbindungen:

1.  sorgen fiir (A) MIKJTYBaTUCS MPO KOTOCh
2.  dicht [IJIbHUN

3. entstehen ITOXOJNUTH B1Jl, BAHUKATHU
4.  sternfOormig y BUTJISAIL 31pKU

5.  verbinden OB’ A3yBaTH, CIIOTy4YaTH
6. bedingen 00yMOBITIOBATH

7. die Urgemeinschaft NEPBICHE CYCH1IBCTBO

8.  Saumpfade CTEXKKHU

9.  die Uberproduktion HaJBUPOOHULITBO

10. die Sklaverei pabcTBO

11. unterjoch-en I1JKOPIOBATH

12. rasch MIBUIKAN

13. ausdehnen PO3IMOBCIOIKYBATH

14. anlegen poKianaTu, OyayBaTu
15. der Lerfall PO3KIIaJ, pyHHaIis

16. schwinden 3HUKATU

17. der Feind BOpOT

18. sich kiimmern (um A) MJIKYBaTUCS

19. absichtlich HaBMHUCHO

20. verschletern MOTIpITyBaTH

GESCHICHTLICHE ENTWICKLUNG DES STRABENWESENS

Jede  Gesellschaftsformation  sorgte  von  einer  bestimmten
Entwicklungsstufe an fiir ein zweckmaiBiges Stralennetz — gewissermallen fiir
die Lebensadern des Staates.

Je besser der Zustand der StraBBen und je dichter das Stralennets ist, um
so schneller lassen sich Personen und Giiter transportieren.

Friiher entstanden vielfach sternformig von den Hauptstadten ausgehende
Stralennetze. Spiater mulBiten die entstehenden industriellen und
landwirtschaftlichen Zentren untereinander und mit den Stiddten verbunden
werden. So ist die Geschichte der Strdlen zugleich ein Teil der Geschichte der
Menschheit und jeglicher Fortschritt in der Entwicklung der menschlichen
Gesellschaft bedingt ein gut funktionierendes Netz von Stra3en.
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Die Entwicklung der StraBenbautechnik ist nur verstindlich wenn man
gleichzeitig die  gesellschaftlichen = Beziehungen, insbesondere die
Produktionsverhiltnisse, kennt.

In der Urgemeinschaft geniigten die vorhandenen Naturwege, die
sogenannten Saumpfade bzw. Trampelpfade, um das Bediirfnis der
Nahrungssuche zu befriedigen (Sammler und Jédger). Mit zunehmender
Arbeitsteilung entstand bei einzelnen Waren eine Uberproduktion, die das
Bediirfnis zum Naturaltausch, spdter zu echten Handel, hervorbrachte. Es
entstanden schlieBlich sehr lange, aber im wesentlichen noch unbefestigte
Wegstrecken, die von der Nachwelt meistens in ihrer Linienfiihrung
rekonstruiert werden konnten: die Weihrauchstral3en der dlteren Kulturen, z.B.
in Agypten oder Mesopotamien, die Bernstein-, Salz-und Seidenstra3en, z.B.
vom Mittelmeer bis zur Nord-und Ostsee, die Karawanenstralen durch Steppen
und Wiisten Afrikas und Asiens.

Die Arbeitsteilung erzeugte aber auch das Bediirfnis nach billigen und
zahlreichen Arbeitskriften Es entwickelte sich die Sklaverei als fritheste Zorm
der Klassengesellschaft, die ihre hochste Bliite im Romischen Reich, etwa 600
vor bis 200 nach unserer Zeitrechnung, erreichte. Der romische Machtbereich
war so weit angewachsen, dal3 die militdrische Kontrolle der unterjochten
Volker nur noch moglich war, wenn gute Stra3en fiir den raschen Transport von
Soldaten, Kriegsmaterial und Nachrichten gebaut wurden. So hatten die Romer
thren Machtbereich und damit ihre — iibrigens flir damalige Verhiltnisse
hervorragende Straflenbautechnik bis nach Spanien, Frankreich, Siidengland,
Deutschland und auf alle Mittelmeerldnder ausgedehnt. Insgesamt hatten die
Romer rund 90000 km gute SteinstraBen, fiir schweren Verkehr geeignet, und
etwa 300000 km NebenstrdBen mit leichter Befestigung (Kiesstralen) angelegt.
Im norddeutschen Raum {ibernahmen die Romer die von den Germanen
erprobten Bohlenwege und verbesserten sie.

Mit dem Zerfall des romischen Weltreichs schwand vorerst auch das
Interesse an dem so hervorragend ausgebauten Strallennetz. Man hatte die
Meinung, gute StraBBen wiirden dem Feind das Eindringen ins eigene Land
ermoglichen bzw erleichtern. Alsogab es keinen Grund, sich um den
Stralenbau zu kiimmern. Im Mittelalter gab es sogar Zeiten, in denen der
Straflenzustand absichtlich verschlechtert wurde.

Ubungen
Ubung 1. Lesen und iibersetzen Sie zusammengesetzte Substative:
die Gesellschaftsformation

dei Entwicklungsstufe
das Strafennetz
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die Lebensadern

die Hauptstadt

die Strallenbautechink

die Naturvege

die Produktionsverhéltnisse
die Arbeitsteilung

die Arbeitskrifte

Ubung 2. Wihlen Sie richtige Bedeutung:

das Strallennetz TOBapu

besser HOKPUTTS

die Giiter Mepexa, CiTKa A0pIr
werbinden BUJIATHI1

frither Kparte

der Fortsehritt BUHHUKATH

entstehen 0araTo4rCICHHUIA
zahlreiche CIIOJTy4YaTH
hervorragende nporpec

die Befestigung paHiiie

Ubung 3. Ergéinzen Sie:

1. Jede Gesellschaftsformation ...
2. Je besser der Zustand ...
3. Friiher entstanden ...

4. So 1st die Geschichte ...
5. In der Urgemeinschatft ...
6. Die Arbeitsteilung erzeugte ...

7. Der romische Machtbereich war ...

8. Im norddeutschen Raum ...

9. Mit dem Zerfall des romischen Weltreich ...
10. Im Mittelalter gab es ...

Ubung 4. Setzen Sie die entsprechende Priposition ein:

1. Jede Gesellschaftsformation sorgte ... einer bestimmten
Entwicklungsstufe an ... ein zweckméiBiges Stralennetz — gewissermallen ...
die Lebensadern des Staates.

2. ... besser der Zustand der Strallen und ... dichter das Stral3ennets ist,
... so schneller lassen sich Personen und Giiter transportieren.
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3. Frither entstanden vielfach sternférmig ... den Hauptstidten
ausgehende Straflennetze.

4. Spéter muBlten die entstehenden industriellen und landwirtschaftlichen
Zentren untereinander und ... den Stidten verbunden werden.

5. ... zunehmender Arbeitsteilung entstand bei einzelnen Waren eine
Uberproduktion.

6. Die Arbeitsteilung erzeugte aber auch das Bediirfnis nach billigen und
zahlreichen Arbeitskraften

7. Der romische Machtbereich war so weit angewachsen, daB} die
militirische Kontrolle der unterjochten Volker nur noch moglich war, ... gute
Straflen ... den raschen Transport ... Soldaten, Kriegsmaterial und Nachrichten
gebaut wurden.

8. So hatten die Romer thren Machtbereich und damit ihre — iibrigens ...
damalige Verhéltnisse hervorragende Stralenbautechnik ... ... Spanien,
Frankreich, Siidengland, Deutschland und ... alle Mittelmeerldnder ausgedehnt.

9. Insgesamt hatten die Romer rund 90000 km gute Steinstrallen ...
schweren Verkehr geeignet, und etwa 300000 km NebenstraBen ... leichter
Befestigung (Kiesstral3en) angelegt.

10. ... dem Zerfall des romischen Weltreichs schwand vorerst auch das
Interesse ... dem so hervorragend ausgebauten Stralennetz.

Ubung 5. Nennen Sie Steigerungsstufen folgender Adjektiven:
besser, dichter, friiher, spiter, lang billig, am besten, ammeisten, dlter.
Ubung 6. Beantworten Sie die Fragen:

. Wofiir sorgte jede Gesellschaftsformation?

. Wie enstanden friiher die Strallennetze?

. Was geniigten die naturwege in der Urgemeinsehaft?
. Wann enstand die Uberproduction?

. Was erzeugte die Arbeitsteilung?

. Was ist die Sklaverei?

. Was libernahmen die Romer von den Germanen?

. Wann sehward das Interesse an dem Stralennetz?

. Was gab es im Mittelalter?

O 031N DN K~ WK —
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Text Ne 2 ENTWICKLUNGSABSCHNITTE IM STRAGBENBAU

I. Lesen Sie und merken Sie sich folgende Worter und Wortverbindungen:

1.  allgemein —  B3araii

2. die Pflasterung —  MOCTIHHA, OpYKyBaHHs

3.  allerdings —  3BHYAIHO

4.  die Steinbefestigung  —  3MiIIHEHH 32 JOTIOMOTOK) KaMiHHS
5. derKies —  IpaBid

6.  der Lehm —  TJIMHA

7. der Ton —  TJIMHA

8.  die Ziegelscherben —  yJIaMKU LETJIH

9.  criicken —  MOCTHUTH, OpyKyBaTH

10. morastig —  0OnoTHUM

11. die Eintragung —  BHECEHHS, 3aIUC

12.  besolden —  IJIATUTH 3apOOITHIO MJIATHIO
13. die Zunft —  LeX, Koproparis

14. die Steindimmung —  MOCTIHHS, OpyKyBaHHS ILIETJIOI0
15. die Gemeinde —  TpoMaja

16. lenken —  KepyBaTu

17. die Auswirkung —  BIUIUB

18. pflegen —  MUIKyBaHHS

19. der Aufsehwung —  migiom, 37eT

20. die Beanspruchung —  BHUMOra

21. zerstoren —  pYyWHYBaTu

22. verheenen —  pyHHyBaTu

23.  sich beleben —  TI0XBaBIIIOBATHUCS

24. die Vernachldssigung —  3HeBara

25. gelingen —  BJIaBaTHUCH

ENTWICKLUNGSABSCHNITTE IM STRABENBAU

In den deutschen Stidten begann man allgemein erst im 17. Jahrhundert,
nach dem Dreiligjdhrigen Krieg, in groBerem Umfang mit der Pflasterung der
Straflen. In einigen Stiddten sind allerdings Steinbefestigungen bereits im 13.
Jahrhundert nachweisbar. Das ,,Wegemachen* war zunichst beschriankt auf das
sachverstindige Einebnen von Kies, Lehm, Ton, Gips und Ziegelscherben. In
den Stidten StraBlburg, Frankfurt am Main, Mains und bald auch in
Magdeburdg, Wiamar, Liibeck und Hamburg gab es schlieBlich neben den
Wegemachern auch ,,Wegesetzer”, womit Steinsetzer gemeint waren. Sie
setzten zundchst Feldsteine (Findlinge) reithenweise. Bald kam die
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Berufsbezeichnung Steinbriicker auf, die sich daraus ableitet, dal unwegsame
oder morastige, jedoch hiufig benutzte Geldndeabschnitte mittels
Kniippeldamm, Bohlenwegen und eben dem Steindamm iiberbriickt wurden.
Noch vom Jahre 1542 stammt eine Eintragung in der Stadtkassenabrechnung
von Frankfurt am Main, dal 7 Wegesetzer und 2 Wegemacher (Steinsetzer und
Schotterer) zu besolden seien. Ab 1567 existierte die erstmals genannte Zunft
der Strafenbauer als sogenannte ,,Bruderschaft der Steinbriicker®.

Die Kosten fiir die Steindimmung (Legung und Unterhaltung) mufiten
von den privaten Anliegern getragen werden. Lediglich an Briicken, Toren
(Stadttoren) und groBeren Plitzen (Maérkten) herzustellende StraBBenfldchen
wurden von der Gemeinde finanziert. Spéater, etwa ab dem 16. Jahrhundert, sind
die Bauarbeiten zentral gelenkt worden.

Trotz all diser Bemiithungen waren die stadtischen Straflen haufig uneben
und schlecht, so dall ein Fortkommen zu Ful} oft trotz des groBBen Schmutzes
auf den Stralen leichter war als mit Pferd und Wagen, wie es in alten
Chroniken hei3t. Haufig fehlten einfach auch die Mittel fiir Verbesserungen, da
sie in den zahlreich gefiihrten Fehden und Kriegen verbraucht worden waren.

Wihrend 1m damaligen Deutschland noch die sogenannte Kleinstaaterei
vorherrschte, hatten Frankreich und England schon einen einheitlichen
Zentralstaat. Das hatte auch seine Auswirkungen auf die Entwicklung des
Stralenbaus. In Frankreich z.B. gab es bereits im 17. Jahrhundert die
,Arbeitspflicht an den Straflen, eine gesetzliche Regelung, nach der die
HauptstrafBen durch die anliegenden Gemeinden zu pflegen waren (vergleichbar
mit unseren staatlichen Straflenunterhaltungsbetrieben). In Jahre 1747 wurde
schlieBlich die Hochschule fiir Stralen und Briickenbau in Paris gegriindet, die
Ausgangspunkt fiir eine wissenschaftliche StraBenbautechnik war.

Die Entwicklung der kapitalistischen Produktionsweise in Deutschland
fiihre 1834 zur Griindung des deutschen Zollvereins. Damit wurde es moglich,
auch auf dem deutschen Gebiet einen groBziigigen, zentral gelenkten
StraBenbau durchzufiihren, der jedoch erst mit dem Bau von Motorfahrzeugen
Ende des 19. Jahrhunderts und der Entwicklung einer Autoindustrie Anfang des
20. Jahrhunderts einen bedentenden Aufschwung nahm.

Die zunehmende Beanspruchung der StraBlen, besonders der Decken,
durch den Fahrverkehr zog die Entwicklung von der SchotterstraBe zum
Schwarzdeckenbau und zum Bau von Betonstral3en nach sich, deren modernste
Form die Autobahnen sind. Sie werden der Forderung nach gestreckter
Linienfiihrung bei asthetischer Anpassung an die Landschaft und ziigiger,
kreuzungsafreier Fahrstrecke am besten gerecht.

Die deutschen Imperialisten lieBen Autobahnen zur Kriegsvorbereitung
bauen. Im Verlauf des Krieges wurde nicht nur die Entwicklung des
Stralenbaus unterbrochen, sondern es wurden viele schwar erarbeitete Werte,
besonders Briicken, zerstort.

A0l OBH3 «JoHHTY»



10

Nach dem verheerenden faschistischen Krieg dauerte es Jahre, bis der
Fahrzeugbau sich wieder belebte. Der Bau von StraBen kam wegen der
jahrzehntelangen Vernachldssigung und der Kriegszerstorungen nur wenig
voran. Erst in den sechziger Jahren gelang auf diesem Gebiet der Anschluf3 an
Bauleistungen der Vorkriegszeit. Bis 1981 verfiigte die DDR tiiber etwa 3257
km Autobahnen, 11262 km Fernverkehrsstralen und rund 34407 km
Landstraf3en, nicht gerechnet die iibrigen Stralen und sonstigen Wege.

Ubungen

Ubung 1. Suchen Sie im Text Zusammensetzungen, nennen Sie die
Komponenten und iibersetzen Sie.

Beispiel: die Steinbefestigung = Stein + Befestigung (kaminb)
(YKpiItoBaTH)

Ubung 2. Wie lauten die Substantive?

lenken
zerstoren
auswirken
didmmen
befestigen
vernachdssigen
beanspruchen
eintragen

Ubung 3. Stellen Sie die entsprechende Priposition ein:

1. In den deutschen Stidten begann man allgemein erst ... 17.
Jahrhundert, ... dem DreiBligjdhrigen Krieg, ... groBBerem Umfang ... der
Pflasterung der Straf3en.

2. Das ,,Wegemachen* war zunachst beschriankt ... das sachverstindige
Einebnen ... Kies, Lehm, Ton, Gips und Ziegelscherben.

3. Noch ... Jahre 1542 stammt eine Eintragung ... der
Stadtkassenabrechnung ... Frankfurt ... Main.

4. Die Kosten ... die Steindimmung mullten ... den privaten Anliegern
getragen werden.

5. Spiter, etwa ... dem 16. Jahrhundert, sind die Bauarbeiten zentral
gelenkt worden.

6. Das hatte auch seine Auswirkungen ... die Entwicklung des
StraBBenbaus.
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7. Die Entwicklung der kapitalistischen Produktionsweise ... Deutschland
fiihre 1834 ... Griindung des deutschen Zollvereins.

Ubung 4. Erginzen Sie:

1. In den deutschen Stidten ...

2. In einigen Stéidten ...

3. Das ,,Wegemachen* ...

4. Bald kam ...

5. Noch vom Jahre 1542 ...

6. Die Kosten fiir ...

7. Trotz all diser ...

8. Die Entwicklung der kapitalistischen ..
9. Die Zunehmende Beanspruchung

10. Die deutschen Imperialisten ..

Ubung 5. Suchen Sie im Text zusammengesetzen Sitze und iibersetzen sie.
Ubung 6. Suchen Sie im Text alle Numeralien und lesen sie.

Ubung 7. Suchen Sie im Text Sitze, die in Passiv gebraucht sind.

Ubung 8. Beantwaten Sie folgende Fragen:

1. Wann begann man mit der Pflasterung der StraB3en?

2. Worauf war das ,,Wegemachen* beschrankt?

3. Wann existierte die Zunft der Stralenbauer?

4. Won wem muflten die Kosten getragen werden?

5. Wann und wo wurde die Hochschule fiir StraBen-und Briickenbau
gegriindet?

6. Wozu fiihrte die Entwicklung der kapitalistischen Produktionsweise?

7. Wann wurde die Entwicklung des Stralenbaus unterbrochen?

8. Wann gelang der Anschlull an Bauleistunden der Vorkriegszeit?

9. Woriiber verfiigte die DDR bis 19817

Text Ne 3 VON MANUELLEN ZUM AUTOMATISIERTEN
STRABENBAU

I. Lesen Sie und merken Sie sich folgende Worter:

1. | manuell — pyYHUI
bewiltigen — JI0JIATH, CIPABJISITUCS
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3. | die Zunahme — NpUPICT, 301IbIIICHHS

4. | der Bedarf (an. D) — norpebda

5. | steigen — 1THIMATHUCS, ITIBUIITYBATUCS

6. | der Einsatz — y4acTh, BBOJI

7. | ibervienden — J10JIaTH, TOOOPUTH

8. | zunehmen — 30UTBIITYBATUCS, POCTH

9. | der Grad — rpajayc, CTyIiHb

10. | verfeinern — MOKPAIlyBAaTH, YTOCKOHAIKOBATH
11. |sich beteiligen (bei an) | — OpaTH y4yacTb Y 4OMYCh

VON MANUELLEN ZUM AUTOMATISIERTEN STRABENBAU

Der Bau von Strafen wurde iiber Jahrhunderte hinweg manuell durch
Sklaven, Strafgefangene, Fronarbeiter, Dienstverpflichtste und Lohnarbeiter
bewiltigt. Seit der Zunahme des Kraftwagenverkehrs mit seinen hohen
Geschwindigkeiten ist der Bedarf an Straen mit hoher Ebenfldchigkeit
gestiegen. Es muflten also die Baumethoden verfeinert werden. Zugleich stieg
aber auch der Finsatz an hochspezialisierten Facharbeitern: z.B. Steinsetzern.
Als die neuen Stralenbauweisen (Zementbeton und bituminése Bauweisen) die
ersten Entwicklungsschwierigkeiten iiberwunden hatten, beteiligte sich auch die
Baumaschinenindustrie mit entsprechenden Gerdten, Aggregaten und
Maschinen am StraBenbau. Der Mechanisierungsgrad nahm immer mehr zu.
Der Autobahnbau hatte shlieBlich einen Hochststand in der mdglichen
Mechanisierung erreicht.

Der heutige Hochststand wird von der Automatisierung des Bauens
bestimmt. So verzeichen wir den allmihlichen Ubergand zur automatischen
Projektierung neuer Stralen sowie den Einsatz automatischer Mischanlagen
und automatischer FEinbauaggregate. Selbst solche Arbeitsginge, die vor
wenigen Jahren noch absolut manuell bewiltigt werden muften, z.B. bei der
Strafleninstandsetzung sind heute bereits voll mechanisiert.

Ubungen

Ubung 1. Wihlen Sie richtige Bedeutung:

die Sklaven picT, 301IbIICHHS
die Zunahme ITIOBHICTIO

der Bedarf 0JTHOYACOBO
zugleich pabu
entsprechend TOBOJI1

mehr notpeoda
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erreichen BIAIOBIIHO
bestimmen OlJIbIIIE
voll BU3HAYUTH
allmahlich JIOCATATH

Ubung 2. Nennen Sie Antonyme:

klein — schwarz —
kurz - manuell —
hoch - neu -
leicht — heute -
kalt — schell —

Ubung 3. Erginzen Sie:

. Der Bau von Strafen ...

. Seit der Zunahme ...

. Zugleich stieg aber auch ...

. Als die neuen Stralenbauweisen ...
. Der Mechanisierungsgrad ...

. Der heutige Hochststand ...

. So verzeichen wir ...

. Selbst solche Arbeitsgénge ...

01N DN =~ LN —

Ubung 4. Bilden Sie Plural folgender Substantiven:

die Strale —
das Jahrhundert —
der Sklave —
die Zunahme —
die Gesehwidigkeit —
die Methode —
das Gerit —
die Meschanlage —

Ubung 5. Nennen Sie Grundformen:

werden  — zunehmen -
sein — aussteigen —
miissen  — aufmachen -
steigen ~ — libersetzen —
haben — erheben -
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Ubung 6. Ubersetzen Sie ins Deutsche:

1. laBHUM-11aBHO pabu OyyBajau JOPOTH.

2. ByniBHUITBO AOPIT OYJI0 MOBHICTIO PYYHHUM.

3. Hoporu Oyyiu y IOraHoMy CTaHI.

4. 3apa3 sSKICTh JOPIT 3aJ€KUTh BiJ CTYNEHS MEXaHi3allii.
5. SIkicTh nopir B YKpaiHi NOTIpUIY€ETHCS 3 POKY B PIK.

Ubung 7. Beantworten Sie die Fragen:

1. Wodurch wurde der Bau von Strallen bewiéltigt?

2. Was muBlten es verfeinert werden?

3. Wovon wird der heutige Hochststand bestimmt?

4. Welche Arbeitsginge sind heute voll mechanisiert?

5. Wann beteiligte sich die Baumaschinenindustrie mit Geriten,
Aggregaten und Maschinen am Stra3enbau?

Text Ne 4 Mit Holz und Sonne auf die Zukunft bauen (Neue
Baubranche)

I. Merken Sie sich bitte folgende Lexik:

1.  die Branche, n = der Zweig —  Tramysb

2. der Miill = der Schutt —  CMITTH

3.  Kostenlos = kostenfrei —  0€3KOIITOBHUI

4.  beziehen (bezog, bezogen) —  OTPpUMYBATH

5. Produzieren = herstellen —  BHUTOTOBIIATH

6. die Zahl —  YHUCJIO, KJIBKICTB

7.  gleichtun (tat gleich, gleichgetan) —  nacmigyBaTu

8.  niedrig = gering —  HU3BKUH

9.  der Boden, die Boden = das Land —  3emus, rpyHT

10. herkémmlich = gebrauchlich —  3BUYAWHMH, TPAAUIIHHUAN

11. benoétigen = brauchen —  moTtpelyBaTu

12. einspeisen —  TABOAUTH CTPYM
herausnehmen (nahm heraus, .

13. —  BUHMATH
herausgenommen)

14. die Dammung —  13OJIAIsA

15. die Wand = die Mauer —  CTiHa

16. beleuchten = erleuchten —  OCBITJIIOBATH

17. sparen —  €KOHOMUTHU
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18. die Generation = das Geschlecht —  moxosiHHS

19. der Wind —  BITEp

20. decken —  BKpHUBaTH

21. schatzen = bewerten —  OLIHIOBATH

22. der Bau, die Bauten —  OyAiBHMIITBO

53 aus gehen (ging aus, BHXOTHTH

ausgegangen)

24. der Kunststoff —  IITy4YHUH Marepiai

25. unterschiedlich = verschieden —  pI3HOMAaHITHHM

26. der Stein —  KaMiHHS

27. konsequent = folgerichtig —  TIOCTIJJOBHHM

28. die Holzspane pl —  THpca

29. der Brandschutz —  TOPOTHUIIOKEKHUHN 3aXUCT

30 das  Nebenprodukt = das HOGiuHUI MPOYKT
" Hilfsprodukt

31. der Dammwert = die Dammzahl —  koediuieHt

32. der Vorteil = der Vorzug —  TepeBara

33. die Eigenschaft —  BIIACTHBICTH

Mit Holz und Sonne auf die Zukunft bauen (Neue Baubranche)

Wir sollten mehr denken beim Bauen. Die grole Masse von Gebduden
hilt man unter den Spezialisten fiir "strohdummen, energieverschwenderischen
Sondermiill". Die Hauser der Zukunft miissten intelligent und recycelbar sein.
Das ist die Meinung der meisten an Neubauten in Deutschland arbeitenden
Architekten und Produzenten. Die neuen Hiuser diirfen keine Energie mehr
verbrauchen. Daran arbeitet man bei einigen Baufirmen, und eine wachsende
Zahl von Architekten, Ingenieuren tut es gleich.

In vielen deutschen Stiddten gewinnen so genannte Niedrigenergie, Ultra-
und Passivhduser an Boden — HA&user, die nur noch ein Minimum der
Heizenergie und des Stromes herkommlicher Gebaude bendtigen. Kronung
dieser Bauphilosophie sind "Plusenergiehiduser", kleine "Kraftwerke", die, tibers
Jahr gesehen, mehr elektrische Energie ins Netz einspeisen, als sie
herausnehmen.

Allen Héusern gemeisam ist die gute Dammung der Winde und die
Nutzung der Sonne als Energietriger. So ist es moglich, in Deutschland
weniger als 40 Prozent des Primérenergiebedarfs zum Heizen, Kiihlen und
Beleuchten von Gebduden zu verbrauchen. Fossil sparen, solar "gewinnen" ist
zum Credo einer Generation 0kologisch inspirierter Architekten und Baufirmen
geworden.
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Sie halten es fiir moglich, den Energiebedarf ausschlielich mit Sonne,
Wind, Wasser und Biomasse zu decken, vorausgesetzt es gelingt, rund die
Hiélfte von dem einzusparen, was die Menschen heute an Energie verbrauchen.
Dass dies bei Gebauden moglich ist, belegt nicht nur das erste Passivhaus, das
1991 in Darmstadt gebaut wurde; 1995 hatten Schitzungen zufolge bereits fiinf
Prozent der Neubauten in Deutschland Niedrigenergie-Standard.

In optimistischen Szenarien geht das Freiburger Okolnstitut davon aus,
dass in Zukunft jedes neue Wohnhaus ein Niedrigenergiehaus sein wird. Mehr
als zehn Prozent der Neubauten konnten dann gar die Einspar-Werte von
Passivhdusern erreichen und mit einer Notheizung auskommen. Unterschiedlich
sind die Baustoffe. Wahrend die einen auf Stein, Beton und Kunststoff setzen,
plédieren die anderen konsequent fiir Holz.

Viele Héauser bestehen aus diesem nachwachsenden Rohstoff: Wénde,
Decken, Dachschindeln — auf Wunsch auch die Regenrinne — sind aus
Fichten-und Tannenholz. Besonders stolz ist man auf den Dammstoff, der in
der Fachhochschule im bayerischen Rosenheim entwickelt wurde. Die
Holspine, die tonnenweise anfallen, versetzt man fiir den Brandschutz mit
Molke, einem Nebenprodukt der Kiseherstellung. Zusitzlich vermischt mit
Soda gegen Pilzbefall, erreicht das Isoholz gute Ddmmwerte.

Nicht alle Holzbau-Firmen haben den Oko-Baustoff so umfassend im
Programm. Wihrend Massivbau-Unternehmen Arbeiter entlassen, hat in der
Holzbranche der Aufschwung eingesetzt. Immer mehr "H&auslebauer" kénnen
sich nicht nur vorstellen, in einem Holzhaus zu wohnen, sondern bauen es auch.

Wer mit Holz baut, weil um die Vorteile: Es wird eniis-sions-und
energicarm produziert, ist nachwachsend, kohlen-stoffspeichemd und hat
ausgezeichnete bauphysikalische Eigenschaften. "Voll-Wert-Hauser" nennt
man diese Bauten. Hauser sollten Oasen sein, in denen man sich ohne Chemie
erholen kann. In einem "Intelligenten Haus" in Roseheim versucht man den
Briickenschlag zwischen High-Tech und Okologie durch die Baubranche, wo
Strom und Warme kostenlos von der Sonne bezogen werden. Es geht dabei um
eine umweltfreundliche Bau-Zukunft.

Ubungen

Ubung 1. Schreiben Sie nach folgendem Beispiel je zwei Begriffe, die
ahnliche Bedeutungen haben:

1.  kostenlos 1.  das Hilfsprodukt
2. niedrig 2. der Vorzug

3. der Miill 3.  die Ddmmzahl
4. die Generation 4.  kostenfrei
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9.

10.
1.
12.
13.
14.
15.

beleuchten

das Nebenprodukt
der Ddmmwert
die Eigenschaft
unterschiedlich
schitzen
produzieren
der Boden
konsequent

der Vorteil

die Branche

i AN

9.

10.
11.
12.
13.
14.
15.

die Beschaffenheit
herstellen
bewerten
verschieden
das Land

der Schutt
erleuchten
folgerichtig
das Geschlecht
gering

der Zweig

Ubung 2. Antworten Sie bitte kurz auf folgende Fragen:

Ubung 3. Merken Sie sich die Bedeutung von Suffixen "-los" und "-frei'":

1
2.
3.
4

Ubung 4. Erkliren Sie die

01N DN =~ LN~

. Was ist "konsequent"?
. Wie heil3t anders "schitzen"?
. Was ist "unterschiedlich"?

. Welche Bedeutung hat das Wort die "Eigenschaft"?
. Was bedeutet der Begriff "der Dimmwert"?

. Wie nennt man anders "den Vorteil"?
. Was ist "produzieren"?

. Wie heil3t anders "der Mull"?

9. Welche Bedeutung hat das Wort "niedrig"?
10. Wie bezeichnet man anders "die Generation"?

11. Was bedeutet der Begriff "die Branche"?
12. Was ist "der Boden"?

13. Wie heil3t anders "kostenlos"?

,,-10S*
,,-fre1’

\

s BiacyTHicTh 9oro-i

arbeitslos

der Arbeitslose
arbeitsfrei
arbeitsfreier Tag

ubersetzen Sie sie:

0e3po0ITHUIA
0e3po0ITHUIA

BUIBHUH B1J1 mparli
BUXIIHUN I€Hb

17

Bedeutung folgender Wortgruppen und
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arbeitsfreie Zeit; atomwaffenfreie Zone; fehlerfreie Arbeit; sparlose
Energie; ddmmstoffloser Bau; arbeitsloser Architekt; kostenloser Energietriager;
rostfreier Stahl; sorgenfreier Lebensabend; verlustlose Energieiibertragung;
gerduschloser Antrieb; koffeinfreier Kaffee; nikotinfreie Zone.

Ubung 5. Setzen Sie aus der Ubung 5 passende Adjektive mit ""-los" oder
"-frei" ein:

. Die Menschen mochten in einer ... Zone leben.

. Sein Diktat war vollig ...

. Das ist ... Bau.

. Der neue Wagen fahrt fast ... .

. Es gibt keine ... Zigaretten, aber ... Kaffee.

. Seit Dezember vorigen Jahres ist dieser Baumeister ...

. Viele alte Leute triumen von einem ... Lebensabend.

. Zu den ... Energietragern gehoren Sonne, Wind, Wasser und Biomasse.
. ... Energieiibertragung ist dabei von grof3er Bedeutung.

10. Morgen ist Sonntag,, das ist ein ... Tag fiir alle Studenten.
11. Bei den Bauarbeiten wird ... Stahl eingesetzt.

O 0 1N DN K~ W —

Ubung 6. Suchen Sie bitte im Text die Sitze, wo:

- es um die Hiuser der Zukunft geht;

- die modernen Bauten mit den kleinen Kraftwerken verglichen werden,;

- das Hauptcredo aller Bauspezialisten genannt wird,;

- liber den Anteil der in Deutschland gebauten Neubauten gesprochen
wird;

- von der Forschungsanstalt die Rede ist, die sich mit dem Bau von den

Niedrigenergiehdusern beschiftigt;

- es sich um die Entwicklung des neuen Ddmmstoffs und um seinen
Einsatz handelt;

- die Vorteile der Holzbaukunst genannt werden.

Ubung 7. Erginzen Sie folgende Sitze:

1. Viele Gebdude hélt man unter den Spezialisten fiir "strohdummen und
energieverschwenderischen" Sonder ...

2. Die Héuser der Zukunft miissen intelligent und recycelbar ...

3. Daran arbeitet man an einigen deutschen Bau ...

4. In vielen deutschen Stidten gewinnen so genannte Niegrigener-gie-
Ultra- und Passivhiuser an ... .
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5. Kronung dieser Bauphilosophie, wo die Hauser nur noch ein Minimum
der Heizenenergie und des Stromes benétigen, sind "Plusenergiehduser"”, so
genannte " ... "

6. Allen diesen Héausern ist gemeinsam die gute Dammung der ...

7. Das Credo der modernen, 6kologisch inspirierten Architekten ist "fossil
sparen, solar ... ."

8. Man hilt es fiir moglich, den Energiebedarf auschlieSlich mit Sonne,
Wind, Wasser und Biomasse zu ...

9. Schitzungen zufolge hatten schon 1995 fiinf Prozent der Neubauten in
Deutschland Niedrigenergie-...

10. Viele Hauserbestehen heute aus dem Holz, diesem nachwachsenden...

11. Besonders stolz ist man auf den in Bayern entwickelten ... .

12. Hauser sollten Oasen sein, in denen man sich ohne Chemie erholen ...

Ubung 8. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

Wofiir halten die modernen deutschen Bauspezialisten viele Gebdude?
Wie miissen die Hiuser der Zukunft sein?

Woran arbeitet man heute bei einigen Baufirnien?

Welche Héauser haben heute den Vorzug und warum?

Warum werden so genannte Plusenergiehduser mit kleinen
Kraftwerken verglichen?

Was ist fiir diese Hauser typisch?

Was ist zum Credo neuer Generation 6kologisch inspirierter Architek-
ten geworden?

Aufweiche Baustoffe setzen dabei die Fachleute?

Warum hat der nachwachsende Rohstoff — Holz einen Vorzug?
Welche Eigenschaften hat der Dammstoff, der in der Rosenheimer
Fachhochschule entwickelt wurde?

Warum hat in der Holzbranche im Vergleich zu Massivbau-
Unternehmen der Aufschwung eingesetzt?

Worum geht es eigenlich beim Oko-Bau?

W N R

[a—
S

[ —
N =

Text Ne 5. Umweltkrise: Herausforderung fiir die Hochschule

I. Merken Sie sich folgende Lexik:

1. die Welt — CBIT

2. die Verminderung, -en = die Senkung  — 3MEHIIICHHS
3. leiden (litt, gelitten) — CTpaXkaaTh

4.  schreiten (schritt, geschritten) — KpOKYBaTH
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5. der Ansatz, -sidtze — NOYWHAHHSA
schaffen  (schaffte, geschafft) =

6. : — MparroBaTu
arbeiten

7.  das Treibhaus, -hauser = TETUTULIS

8.  die Emission, -en — BUIIPOMIHEHHSI

9.  die Herausforderung, -en — BUKJIUK

10. ausrichten (auf Akk., nach Dat.) — HaIpaBJIsATU

1 teilnehmen (nahm teil, teilgenommen) SDaTH VIACTE

" =sich beteiligen (an Dat.) patiy

12.  vermeiden (vermied, vermieden) — YHUKaTH
erfassen — einschlieen (schloss ein,

13. . — XBaTaTu
eingeschlossen)

14. hinweisen (wies hin, hingewiesen) — BKa3yBaTH

15. das Gebiet, -¢ - 00J1acTh

16. schonen — oepertu

Umweltkrise: Herausforderung fiir die Hochschule

Das 21. ist das Jahrhundert der Umwelt. Das ist mit der viel groBeren
Krise, unter der unsere Welt leidet, der globalen Umweltkrise verbunden. Ende
des 20. Jahrhunderts verloren wir auf der Erde pro Sekunde rund 3 000
Quadratmeter Wald und vielleicht 1 000 Tonnen Mutterboden. Man erzeugte
pro Sekunde nahezu 1 000 Treibhausgase, die das Klima zu einem
verhiangnisvollen Abrutschen bringen konnton. Eine weltweite Verminderung
der Treibhausgasemissionen um sechzig Prozent in den nichsten vier bis fiinf
Jahrzehnten wird von den Klimaforschern fiir erforderlich gehalten, wenn
wenigstens die Geschwindigkeit der globalen Erwarmung auf ein ertriagliches
Mal zuriickgehalten werden soll.

Der wichtigste Losungsansatz scheint darin zu liegen, dass wir die
Richtung des technischen Fortschritts systematisch verdndern. In 150 Jahren
Industrialisierung und Technikentwicklung haben wir es geschafft, die
Produktivitit einer menschlichen Arbeitsstunde um einen Faktor von vielleicht
20 zu steigern. Gleichzeitig haben wir es nicht geschafft, auch die Produktivitat
der Energie oder allgemeiner der Natur zu erh6hen.

Es gibt aber keinen naturwissenschaftlichen oder technischen Grund,
warum nicht durch die Energieproduktivitit um einen Faktor 5, 10 oder sogar
ebenfalls 20 gesteigert werden konnte. Nehmen wir als iiberschaubares und
technisch ganz sicher erreichbares Ziel eine Vervierfachung an. Dann hief3e das,
dass wir fiinf folgende Herausforderungen fiir die Hochschulen stellen konnten.

«Himeubka moBay



21

Fiinf Herausforderungen fiir die Hochschulen

Eine Vervierfachung der Energieproduktivitit — dies als erstes Beispiel
fiir die Herausforderung — hiefle eine vollige Neuorganisation der Industrie
und der menschlichen Arbeit. Ingenieursfahigkeiten werden nicht weniger, aber
vollig anders benotigt als heute. Tatsdchlich miissten wir uns mit einer fun-
damentalen Neuausrichtung der Technologie anfreunden, die nicht nur die
Energietechnik erfasst, sondern auch die Verfahrenstechnik, die Architektur, die
Verkehrstechnik, die = Raumplanung, das  Verwaltungsrecht, das
Berufsschulwesen, das Gesundheitswesen, unsere aullenwirtschaftlichen
Beziehungen, ja letztlich unsere ganze Kultur.

Die zweite Bemerkung schliefit sich daran an. Auch sie betrifft zunichst
die Technologie. Im Kommen sind die Kombinationstechnologien, etwa
zwischen Mikromechanik und Oberflachenchemie, zwischen
Informationstechnik und Semantik, zwischen Mikrobiologie und Agrartechnik,
um nur ein paar Beispiele zu nennen.

Um ein drittes Thema anzusprechen, welches fiir die Qua-
lifikationsanforderungen im 21. Jahrhundert von groBer Bedeutung sein wird:
die chronische Finanzkrise wird sich nicht l6sen lassen, wenn dafiir nur der
Staat verantwortlich sein wird. Das betrifft sowohl Sozialleistungen und
Gesundheitswesen, als auch Bildungswesen und Umweltschutz.

Eine vierte Aussage iliber die sich dndernde Landschaft betrifft die
Internationalitdt unseres Lebens. Mehr und mehr wird Europa (oder die ganze
Erde) zu wunserem selbstverstindlichen Lebensraum. Ohne gute
Fremdsprachenkenntnisse und ohne ein vertieftes Verstindnis fiir Menschen
anderer Kulturen sind heute akademische Berufe schlechterdings nicht mehr
verniinftig auszuiiben.

Eine fiinfte Bemerkung bezieht sich auf das lebenslange Lernen. Die
Vorstellung, dass jemand im zarten Alter von 19 bis 25 alle Qualifikationen fiir
einen akademischen Beruf erwerben konnte, ist selbstverstindlich vollig
verfehlt. Wenn man weil3, dass die anfangliche Hochschulausbildung nur ein
Einstieg in das lebenslange akademische Lernen ist, dann muss diese doch ganz
anders aussehen als die heutigen Studienginge. Man muss die Zukunft
voraussehen.

Die unvermeidlichen groen Themen des 21. Jahrhunderts miissten an
einer guten Hochschule ihre Heimat haben. Der 0kologische Strukturwandel,
die Neuorientierung der Technik sollten genauso selbstverstindlich prasent sein
wie die Mathematik, das Recht oder auch der Hochschulsport. Interdisziplinére
Forschungsobjekte und Gespriachskreise konnen einen guten Anfang machen.
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Ubungen

Ubung Ne 1. Ubersetzen Sie folgende Sitze ins Russische:

1. Wir miissen den Treibhauseffekt senken, um den Klimawandel zu
stoppen. 2. Sei nicht so nervos und senk deine Stimme! 3. Die neue
Umweltboje "Merlin" wurde von den Mitarbeitern der Firma Siemens ins
Wasser gesenkt. 4. Der Nebel senkte sich auf die Baume, Stralen, Stadt und
lie3 die Stadter den Herbst fiihlen. 5. Die Architekten haben ein neues Gebdude
entworfen. Damit sich die Mauer auf diesem Grund nicht senkt, wurden die
neuen Rechnungen gemacht. 6. Man erzielt Erfolge im Bauwesen, indem man
die Baukosten senkt.

Ubung 2. Bilden Sie die zusammengesetzten Substantive. Ubersetzen Sie
sie:

Bildung(s) | - Verkehr(s) | —
Berufsschul | — Verfahren(s) | —

Gesundheit(s) | — | — | wesen Energie — | — | technik
Verkehr(s) | — Information(s) | —
Bau — Agrar —

Ubung 3. Aus welchen Wortern sind folgende Adjektive und Adverbien
gebildet:

erforderlich, ertrdglich, menschlich, tatsdchlich, auBenwirtschaftlich,
letzlich, verantwortlich, selbstverstiandlich, anfanglich, unvermeidlich.

Ubung 4. Ubersetzen Sie folgende Sitze ins Russische:

1. Eine weltweite Verminderung des Treibhauseffekts halten unsere
Wissenschatftler fiir erforderlich.

2. Wir steigern immer die Produktivitit einer menschlichen
Arbeitsstunde.

3. Wir miissen uns tatsdchlich mit einer fundamentalen Neuausrichtung
der Technologie anfreunden.

4. Die fundamentale Neuausrichtung der Technologie erfasst auch unsere
auBenwirtschaftlichen Beziehungen.

5. Diese Neuausrichtung erfasst auch letzlich unsere ganze Kultur.

6. Der Staat ist immer fiir alle Biirger verantwortlich.

7. Jeder weil3, dass die anfiangliche Hochschulausbildung nur ein Einstieg
in das lebenslange akademische Lernen ist.
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8. Mehr und mehr wird Europa zu unserem selbstverstindlichen
Lebensraum.

9. Das unvermeidliche groBe Thema des 21. Jahrhunderts ist
Umweltkrise.

Ubung 5. Suchen Sie Synonyme:

1. vermindern 1. einschlieBen
2. schaffen 2. sich beteiligen
3. der Fortschritt 3. die Okologie
4. steigern 4. arbeiten

5. der Umweltschutz 5. senken

6. erfassen 6. der Progress
7.  teilnehmen 7. erhdhen

Ubung 6. Nehmen Sie an, Sie wiirden im Jahr 2030 leben. Wie wiirden wir
und unsere Natur aussehen? Bitte diskutieren Sie und benutzen Sie
Konditionalis.

1. Als was wiirden wir arbeiten? (Kosmonaut, Okologe usw.).

2. Was wiirden wir essen? (Tabletten, Obst, Gemiise usw.).

3. Wiirden wir das Auto fahren oder nur zu FuB3 gehen? (Flugzeug,
Fahrrad usw.).

4. Wiirden wir Wélder haben und wiirden unsere Enkelkinder auf den
Wiesen spielen oder im Raum? (der Wald — was ist das?).

5. Wiirden wir im Flufl baden? (Nur Schwimmbad?).

6. Wiirden wir Abfille haben? (Abfallarme Technologien oder
Wiederverwertung?).

7. Wiirden wir Fische im Flu3 haben? (nur in Becken?).

8. Wiirden die jungen Leute an den Universitdten studieren? (Wozu? Ver-
schiedene Roboter werden arbeiten)

Ubung 7. Ubersetzen Sie folgende Sitze:

1. Wenn wir sehr wenig Treibhausgase erzeugten, so wiirden wir nicht
unser Klima zu einem verhdngnisvollen Abrutschen bringen kénnen.

2. Wenn wir die Treibhausgaseemissionen weltweit vermindern, holen
wir die globale Erwdrmung auf ein ertragliches MaB.

3. Hitten wir uns mit neuen Umwelttechnologien angefreundet, wiirden
wir heute keine Umweltkrise bekommen.
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4. Wenn wir keine guten Fremdsprachenkenntnisse haben werden,
konnen wir dann sie fiir unsere Berufe nicht mehr verniinftig ausiiben.

5. Wenn unsere anfingliche Hochschulausbildung ganz anders
ausgesehen hitte, hitten wir heute kein Problem mit dem Umweltschutz.

Ubung 8. Ubersetzen Sie folgende Sitze ins Russische:

1. Es sei bemerkt, dass an vielen deutschen Kiisten Schiffe, Flugzeuge
und inzwischen sogar Satelliten vom Weltall aus die Wasserqualitit
liberwachen.

2. Das Wasser konnte auch mit schlichteren Methoden kontrolliert
werden, das zeigt die neue Umweltboje "Merlin".

3. Es sei erwidhnt, dass diese neue Umweltboje mit hochsensibler
Messtechnik im Innern ausgeriistet ist.

4. Wenn man die von der Firma Siemens entwickelte Boje in Fliissen und
Seen installieren wiirde, so wiirden Sensoren rund um die Uhr sechs Parameter
registrieren.

5. Man registriere Sauerstoff-und Ammoniumgehalt, die Triibung des
Wassers, seine Temperatur und Leitfahigkeit.

6. Die Boje wiirde die Daten automatisch per Funk an eine Zentrale
libermitteln.

7. Werden Grenzwerte liberschritten, 10sen die Sensoren sofort bei der
Wasserschutzpolizei oder bei Umweltbehorden Alarm aus.

8. Es sei nicht vergessen, dass ein besonderer Vorteil der neuen
Umweltboje ihre Flexibilitét ist.

9. Diese Boje konnte ohne Miihe dorthin transportiert werden, wo sie
gerade bendtigt wird.

Ubung 9. Suchen Sie bitte im Text die Sitze, wo:

- die Zahl der verlorenen Wilder, Mutterboden und Treibhausgase
genannt wird;

- es um die Zahl der zu vermindernden Treibhausgaseemissionen in den

nichsten Jahrzehnten geht;

- die Rede vom wichtigsten Losungsansatz auf dem Gebiet des
Umweltschutzes ist;

- die erste Herausforderung fiir die Hochschulen erwahnt wird;

- die Kombinationstechnologien genannt werden;

- die dritte Herausforderung besprochen wird;

- die Internationalitit unseres Lebens beschrieben wird;

- es sich um die Verdanderung unserer Studiengdnge an den Hochschulen

handelt.
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Ubung 10. Erginzen Sie folgende Sitze:

1. Die weltweite Verminderung der Treibhausgasemissionen wird von
den Klimaforschem ... erforderlich gehalten.

2. Wir miissen die Richtung des technischen Fortschritts systematisch ...

3. Wir haben es nicht geschafft, die Produktivitit der Energie zu ...

4. Das erste Beispiel fiir die Herausforderung ist eine vollig neue
Organisation der Industrie und der menschlichen ...

5. Um die Qualifikationsanforderungen im 21. Jahrhundert zu
befriedigen, miissen wir die chronische Finanzkrise ...

6. Die sich dndernde Landschaft betrifft die Internationalitét ...

7. Die anfangliche Hochschulbildung ist nur ein Finstieg in das
lebenslange akademische ...

Ubung 11. Antworten Sie bitte auf folgende Fragen zum Text:

1.  Wie wird das 21. Jahrhundert in diesem Text genannt?

Was bewirkt negativ das Klima auf unserer Erde?

Warum koénnten wir unser Klima zu einem verhdngnisvollen Abrut-
schen bringen?

Was ist heute notwendig, um Treibhausgasemissionen zu
vermindern?

Worin besteht der wichtigste Ansatz zur Umweltkriselosung?

Was haben wir in 150 Jahren der Industrialisierung geschafft?

Was haben wir nicht geschafft?

Was miissen wir machen, um Finanzkrise zu 16sen?

Was konnen wir nicht ohne Fremdsprachenkenntnisse verniinftig
ausiiben?

10. Wozu braucht man heute neue Studiengédnge an den Hochschulen?

(O8]

A SR R

Text Ne 6. Umweltschutz in Deutschland

I. Merken Sie sich bitte folgende Lexik:

1.  belasten — HABAaHTAXYBATH

2.  abfallen ( fiel ab, abgefallen ) — BIJIBAJIUTUCS

3.  das Gut, die Giiter = die Ware — TOBapu

4.  deponieren — HAKOIMHUYyBaTU

5. schaden = schiadigen — 3aBJaBaTH ILIKOIHU

6. die Wiederverwertung = das — mepepooOka BTOPUHHOI
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Recycling [risaiklin] CUPOBUHHU

7. die Pflicht = die Verpflichtung — Oopr, 000B’ 30K

8.  rein = sauber — YUCTHUH, HE3a0pYTHEHUI

9.  der Larm = das Gerédusch — IIyM, TPUBOTA

10. klar adj — SICHUU, TPO30pHIA

11. verschmutzen = verunreinigen — 3a0pyIHHUTH
umweltfreundlich = : .

12. . 1 — €KOJIOTTYHO YUCTHUU
umweltvertraglich

13. betreuen = sorgen ( fiir Akk.) — TIKJIYBaTHUCS

14. Dbetreiben (betrieb, betrieben) — 3aliMaTucs

15. Dbeseitigen = eliminieren — BHKJIIOYATH

16. absondern = entsorgen — BIJIOKpEMJTIOBATH

17 entschlieBen (entschloss, _ sBacyBaTHCA Ha 1IOCH

" entschlossen)
18 anrufen (rief an, angerufen ) (Akk.) 3BOHUTH
"~ =telefonieren (mit Dat.)

19. verursachen — CIIYTyBaTH MPUYHHOIO

20. pragen — CTBOPIOBATH

21. die Zelle — KJIITKa, KaMmepa

22. ausriisten = ausstatten (mit Dat.) — TOocCTavyaTu

23. gelten (galt, gegolten) — OyTH I1HCHUM

24. an Bedeutung gewinnen — HaOyBaTH 3HAYCHHS

Umweltschutz in Deutschland

In den letzten Jahren hat die Zerstorung der Umwelt in fast allen Landern
der Erde zugenommen. Luft, Wasser und Boden werden immer schmutziger.
AuBlerdem nehmen die Rohstoffreserven ab. In der Bundesrepublik schaffen
Energieerzeugung und Abfille die grofften Umweltprobleme.

Energieprobleme. Die Bundesrepublik verfligt iiber keine groB3en
Energievorrdte aufler Stein-und Braunkohle an der Ruhr, im Saarland und im
Koln-Aachener Raum. Rund 60% der bendtigten Energie muss deshalb
importiert werden, und die Vorrdte sind in der ganzen Welt begrenzt.
Kraftwerke, Industrie und private Haushalte schaden der Natur, weil sie Roh-
stoffe verbrauchen und Schadstoffe wie Kohlenmonooxid und Schwefeldioxid
absondern. Deshalb denkt man iiber alternative Energiequellen wie Sonne und
Wind nach. Sie belasten die Umwelt nicht und stehen immer zur Verfiigung.

Sonnenenergie. Die Sonne ist die wichtigste natiirliche Energiequelle. Mit
Solarzellen kann man Sonnenstrahlen direkt in Elektrizitit umwandeln. Aber
die Herstellung von Solarzellen ist teuer und kompliziert. AuBlerdem braucht
man grofle Flachen, um Strom zu erzeugen. Deshalb bietet sich der Einsatz von
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Solarzellen vor allem fiir isolierte Orte wie Inseln oder abgelegene Hauser an.
In Deutschland gibt es ein "100.000 Photovoltaik-Dacher-Programm." In der
ganzen Bundesrepublik werden im Rahmen dieses Programms Héauser mit
Solarzellen ausgertistet.

Abfallbeseitigung. Jeder Bundesbiirger produziert 309 Kilogramm
Hausmiill pro Jahr. Mit dem Sperr-und Gewerbemiill entstehen allein in den
alten Bundeslandern insgesamt tiber 100 Millionen Tonnen Abfall. Der grofite
Teil wird deponiert oder verbrannt. Doch die Deponien sind voll, und die
Verbrennung belastet die Luft. Die Wiederverwertung von Abfall ist umwelt-
freundlicher. Recycling ist gut. Aber Abfallvermeidung ist besser. Das ist der
Kerngedanke des seit Oktober 1996 in Deutschland geltenden
"Kreislaufwirtschaftsgesetzes": Immer mehr Gliter sollen kiinftig im
Produktionskreis gehalten werden. Das Gesetz legt die Verantwortung
eindeutig fest: "Wer etwas produziert, ist auch fiir die Vermeidung, Verwertung
oder um-weitvertragliche Beseitigung der entstehenden Abfalle verantwortlich.
Das neue Kreislaufwirtschaftsgesetz fuhrt folgende Pflichten ein: Abfiélle sind
vorrangig zu vermeiden. Ist dies nicht moglich, miissen sie stofflich oder
energetisch verwertet werden. Nur wenn beides nicht geht, darf der Miill
umweltvertraglich beseitigt werden. Damit sind jetzt Produzenten und Gewerbe
gefordert, ihr Produkt "von der Wiege bis zur Bahre" zu betreuen. Das bedeutet
auch, schon wihrend der Entwicklung neuer Produkte an die Moglichkeiten
threr Beseitigung zu denken. Die Produkte sollen langlebig, reparaturfihig,
demontierbar oder-wiederverwertbar sein. Die Produzenten sollen dem Prinzip
der Umweltvorsorge folgen. Die Produzenten libernehmen auch die Kosten fiir
Abfallverwertung oder-beseitigung. Aus altem Glas wird neues Glas, aus altem
Papier — neues Papier, man kann auch Kiichenabfalle sinnvoll zu Kompost
verarbeiten. Metalle und Kunststoffe kann man auch wiederverwenden. Altes
Glas kommt in den Glascontainer, altes Papier — in den Altpapiercontainer,
Metalle Kunststoffe, Vakuumverpackungen — in den gelben Sack. Auf den
Sachen, die fiir Recycling bestimmt sind, steht der griine Punkt — ein
Umweltzeichen. Ein anderes Umweltzeichen ist der "Blaue Engel". Wenn der
Blaue Engel auf einem Heft steht, weil man, dass dieses Heft aus Altpapier
gemacht worden ist.

Wasserreinigung. Technologien zur 6kologischen Abwasser-behandung
gehoren in Deutschland zu den Klassikern der Umwelttechnologie. Die
modernsten Kldranlagen konnen mittlerweile sogar Phosphor und Stickstoff
biologisch eliminieren. Die biologische Gewissergiite vieler deutschen Fliisse
hat sich deutlich gebessert. Umweltschutz-Technologien und Umwelt-Know-
how sind international zu einem Markenzeichen der deutschen Wirtschaft
geworden. Jedes fiinfte auf dem Weltmarkt gehandelte Umweltprodukt kommt
aus Deutschland. Unternehmen stehen weltweit an der Spitze der Entwicklung,
thre Losungen sind international gefragt. Ein Grund dafiir: Die hohen
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Umweltstandards im eigenen Land. So z. B., jedes zweite beim Europiischen
Patentamt (EPA) in Miinchen angemeldete Umweltschutzpatent kommt derzeit
von deutschen Firmen. Der Umweltschutz ist ein wichtiger Faktor bei der
Modernisierung der Vorkswirtschaft in der Bundesrepublik Deutschland
geworden.

Ubungen
Ubung Ne 1. Ubersetzen Sie folgende Sitze ins Russische:

1. In diesem Text handelt es sich um weltweiten Export der
Umwelttechnik aus Deutschland.

2. Jedes flinfte auf dem Weltmarkt gehandelte Umweltprodukt kommt aus
Deutschland.

3. Kleine und mittelstindische Unternehmen handeln nur nach ihrem
Programm.

4. An diesem Umweltschutzvertrag nehmen nur jene Lander teil, die sich
handeln lassen.

5. Die BRD handelt mit vielen Landern , weil ithre Umweltschutz-
Technologien und Umwelt-Know-how international gefragt sind.

6. Jedes zweite beim Europidischen Patentamt (EPA) in Miinchen
angemeldete Umweltschutzpatent kommt von deutschen Firmen.

7. Er geht aufs Einwohnermeldeamt, weil er sich anmelden muss.

8. Mehr als 100 Studenten wollen sich jdhrlich zu deutschem Kursus an
unserer Universitidt anmelden.

9. Er ist ins Rathaus gekommen und lieB sich sofort anmelden.

10. Er wurde schon vor drei Tagen angemeldet.

Ubung 2. Ubersetzen Sie ins Russische folgende Sitze:

1. Die Entsorgung von Abfillen auferhalb der Staatsgrenzen ist nur
zugelassen, wenn eine Entsorgung in der BRD nicht moglich ist.

2. Die Ausgestaltung des Instrumentariums der Umweltpolitik wird durch
das Vorsorgeprinzip, das Verursacherprinzip und das Kooperationsprinzip
gepragt.

3. 1In Ergénzung zu der "nachsorgenden" Umwelttechnik der Abwasser-
behandlung, Abfallentsorgung und Luftreinigung gewinnt die integrierte
Umwelttechnik immer mehr an Bedeutung.

4. Deutschland sieht auch in den kommenden Jahren einen Schwerpunkt
seiner Forschungsforderung im Bereich der Vorsorgeforschung.

5. Das Kreislaufwirtschaftsgesetz bedeutet ein deutliches Wachstum fiir
die Entsorgungsbranche.
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Ubung 3. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive und Adjektive,

iibersetzen Sie diese Worter:

Kunst | —
Roh | -
Schad | — | stoff | umwelt
Stick | —
Brenn | —
Sauer | —

freundlich
vertraglich
belastend
verschmutzend

schonend
feindlich

Ubung 4. a) Bilden Sie von folgenden Verben Adjektive mit dem

Suffix "-bar" und iibersetzen Sie sie:

Muster: einsetzen — einsetzbar

brennen, demontieren, wiederverwerten, messen, vergleichen, veridndern,
nachpriifen, austauschen, regulieren, anwenden, reduzieren, erfiillen.

b) Ubersetzen Sie folgende Sitze ins Russische.

1. Die Verschmutzung der Luft ist messbar.
2. Diese Stoffe sind in ihrer Qualitét vergleichbar.

3. Die Information ist nachpriifbar.

4. In einigen Fillen ist Stahl gegen Plast austauschbar.

5. In diesen Rdumen ist die Temperatur regulierbar.

6. Diese Schmierstoffe sind auch bei hohen Temperaturen anwendbar.

7. Die Produkte sollen langlebig, reparaturfdhig, demontierbar oder

wiederverwertbar sein.
8. Diese Plane sind erfullbar.

Ubung 5. Suchen Sie Synonyme:

1. der Abfall

2. das Gut

3. die Wiederverwertung
4. die Pflicht

5.sauber

6. der Larm

7. betreuen

8. beseitigen

9. ausriisten

. ausstatten

. das Gerdusch

. die Ware

. rein

. das Recycling

. der Mull

. eliminieren

. sorgen fiir

. die Verpflichtung
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Ubung 7. Ubersetzen Sie folgende Siitze:

1. Unsere Gelehrten leisten einen groflen Beitrag zum Umweltschutz.

2. Sie leisten diesem Betrieb grof3e Hilfe.

3. Er hat diesem Studenten einen unerwarteten Dienst geleistet.

4. Mit thren Vorschldgen und Mallnahmen leisteai unsere Wissenschaftler
einen bedeutenden Beitrag zur Entwicklung der neuen Technologien.

5. Heute geht Peter ins Kino nicfit, er leistet seinem Vater Gesellschaft
und sie fahren angeln.

Ubung 8. Wiederholen Sie Partizip I + zu und iibersetzen Sie folgende
Wortgruppen ins Russische:

der zu filtriererede Staub

das zu regulierende System

die einzufithrenden Mallnahmen

das auf dem Markt zu handelnde Produkt
der isolierende Larm.

Ubung 9. Ubersetzern Sie ins Russische folgende Sitze:

1. Der mit beliebigem Kraftstoff zu betreibende Motor soll hygienisch
und gerduschlos sein.

2. Die besten von den Wissenschaftlern der g anzen Welt zu schaffenden
Elektromobile kénnen ohne Nacraladung hochstens bis 100 km zurticklegen.

3. Das von allen europidischen Lidndern zu Ilosende Problem des
Umweltschutzes ist heute von gro3er Bedeutung.

4. Die zu besprechenden Probleme haben fiir uns eine gro3e Bedeutung.

Ubung 10. Suchen Sie bitte im Text die Sitze, wo:

- es um Energievorrite der Bundesrepublik Deutschland geht;

- die alternativen Energiequellen genannt werden;

- die Schwierigkeiten bei der Herstellung von Solarzellen erwihnt sind;

- die Zahl des von jedem Biirger produzierten Hausmiills pro Jahr genannt
wird;

- es sich um Festlegung der Verantwortung durch das
"Kreislaufwirtschaftsgesetz" handelt;

- die Rede von Wiederverwendung des alten Papiers, Metalle,
Vakuumverpackungen ist; die Moglichkeiten der modernsten Anlagen
besprochen werden.
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Ubung 11. Erginzen Sie folgende Siitze:

1. Luft, Wasser und Boden werden immer ... .

2. Sonne und Wind belasten die Umwelt nicht und stehen immer zur ... .

3. Die Verbrennung belastet die ...

4. Jeder Produzent ist ... Vermeidung, Verwertung oder Beseitigung der
Abfille verantwortlich.

5. Jeder ... hat sein Produkt "von der Wiege bis zur Bahre" zu betreuen.

6. Metalle und Kunststoffe kann man auch ... .

7. Die biologische Gewdissergiite vieler deutschen Fliisse hat sich
deutlich ... .

8.  Umweltschutz-Technologien und  Umwelt-Know-how  sind
international zu einem Markenzeichen der deutschen Wirtschatft ....

9. Jedes flinfte auf dem Weltmarkt gehandelte Umweltprodukt kommt
aus ... .

10. Deutsche Unternehmen stehen weltweit an der Spitze der ...

Ubung 12. Antworten Sie bitte auf folgende Fragen:

1. Welche Probleme schaffen in der Bundesrepublik Energieerzeugung
und Abfalle?

2. Was schadet der Natur?

3. Wieviel Tonnen Abfall entstehen mit dem Sperr-und Gewerbemiill?

4. Wie ist der Kerngedanke des seit Oktober 1996 in Deutschland
geltenden "Kreislaufwirtschaftsgesetzes"?

5. Welche Pflichten fiihrt das neue Kreislaufwirtschaftsgesetz ein?

6. Wie haben die Produzenten ihr Produkt zu betreuen?

7. Welchem Prinzip sollen die Produzenten folgen?

8. Was steht auf den Sachen, die fiir Recycling bestimmt sind?

9. Was bedeutet der "Blaue Engel" auf einem Heft?

10. Warum sind deutsche technische Losungen international gefragt?

Text Ne 7. Umweltschutz in Russland

I. Merken Sie sich bitte folgende Lexik:

1.  befdhigen (zu Dat.) — POOUTH 3IaTHUM JI0 YOT'OCh
2. pflegen = sorgen (fiir Akk.) —  TIKIIyBaTUCA

3.  iiberwachen = kontrollieren —  cmocTepiratu

4.  vervollkommnen = verbessern —  YIOCKOHAJIIOBaTH

5. einschrainken = beschrinken (auf — = oOmexyBatu
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AKkk.; in Dat.)
Opartu 10 yBaru,

6.  berlicksichtigen = beachten —
BpPaxoOBYBaTH
7.  der Umstand, die Umstdnde — oOcTaBUHA
8.  erziehen (erzog, erzogen) —  BUXOBYBaTHU
9.  wecken —  Oynutu
10. sittlich —  MOpAJIbHUM
11. hiiten = schiitzen —  oOepiratu
12. reduzieren = verringern —  CKOpOYYBAaTH
13. anpflanzen = pflanzen —  3acaJpKyBaTu
MaBnahmen treffen = Malnahmen :
14. i — BXKWBATH 3aXO0]I1B
ergreifen
15. das Dutzend —  JII0KMHA
16. bilateral —  JIBOXCTOPOHHIM
17. sich vertraut machen (mit Dat.) —  3HaHOMHUTHCS
18. die Sitte = der Brauch —  3BHUYAH

Umweltschutz in Russland

Vor allem muss bemerkt werden, dass nach Meinung vieler Experten von
internationalem Rang die Umwelt in Russland in einem weit besseren Zustand
ist als in anderen entwickelten Industrielindern. Und dennoch ist man in
unserem Lande energisch bemiiht, die negativen Folgen der Wirtschaftstitigkeit
auf die Natur schnellstens auf ein Minimum zu reduzieren.

Die grofte Aufmerksamkeit widmet man dabei der Einfuhrung solcher
technologischen Prozesse, die zu einer Verringerung der Abfalle und zu ihrer
maximalen Verwertung fuhren. In den letzten Jahren wurden in Russland grof3e
Reinigungsanlagen in Dienst gestellt, darunter an Stromen, am Ufer des
Schwarzen, des Kaspischen und des Asowschen Meeres. In Industriezentren
Russiands bestehen heute automatische Kontroll-und Informationstationen, die
Sauberkeit der Luft iiberwachen.

Das Problem der Umweltverschmutzung in den russischen Stidten war
und ist hochst aktuell. Eines der besten Mittel zur Reinhaltung der Luft in den
Stadten ist die Erweiterung der Griinflichen und Parks. Um die Stiadte werden
grole Wilder angepflanzt und Parks angelegt. Moskau z.B. ist von einem
175.000 Hektar breiten Griingiirtel umgeben. Griinanlagen nehmen rund ein
Drittel der gesamten Stadtfldche ein.

Unsere Architekten und Stadtebauer beriicksichtigen in ihrem Schaffen
folgende Umstdnde: hohe (Spezialisten behaupten, die hochsten iiberhaupt)
Anforderungen. An die Umweltschutzbestimmungen, allseitige Einschrankung
des Wachstums der Stiddte, ein maximal entwickeltes und moglichst billiges
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offentliches Verkehrswesen. Aus dem Verstdndnis fiir die sozialokonomischen
Schwierigkeiten heraus, die sich aus der Einschrankung des Wachstums der
Stadte ergeben, fordert man den Bau kleiner Satellitenstidte inmitten von
Waldmassiven im Vorgeldnde der Stadte.

Dutzende Forschungsinstitute sind heute in Russland mit der
Ausarbeitung neuer Methoden zur Reinigung der Luft und des Wassers und mit
der Vervollkommnung von Reinigungssystemen beschéaftigt. Regionale
Inspektionen kontrollieren den Zustand der Atmosphéire im ganzen Lande. In
den letzen Jahren ist in dieser Hinsicht vieles getan worden. Das sind aber
lediglich die ersten Schritte auf dem Wege zu jener Zeit, da Wirtschaft und
Natur ein einheitliches Ganzes bilden, da die Wirtschaft Bestandteil des
allgemeinen okologischen Zyklus sein wird.

Schon heute besteht an allen russischen Hoch-und Fachschulen, die mit
der Nutzung der Naturressourcen befasst sind, das Fach "Naturschutz", um die
kiinftigen Ingenieure und Techniker zu einer Vereinigung von Technologie und
Umwelt zu befdhigen. In den russischen Schulen gibt es auch die 6kologische
Erziehung. Diese Arbeit tragt zweifellos zur Erziehung, zu einem fiirsorglichen
Verhalten gegeniiber der Natur bei, entwickelt das Interesse an einer
praktischen Téatigkeit, zum Schiitze der Umwelt, weckt die Liebe zu wissen-
schaftlichen Experimenten und macht sittlich reiner. Es muss auch darauf
hingewiesen werden, dass an der Erziehung zur Liebe und zu einem rationellen
Verhalten zur Natur alle Massenmedien beteiligt sind. Die Menschen miissen
lernen, die Tier-und Pflanzenwelt zu schonen und zu hiiten.

Russland ist das erste Land der Welt, in dem zulédssige Hochstgrenzen fiir
die im Wasser, im Boden und in der Luft enthaltenen Schadstoffe festgelegt
worden sind. In der letzen Verfassung sind die Aufgaben zum Schutz des
Wassers der Wilder und der Luft, zur Reproduktion der Fische, zum Schutz des
Bodens usw. konkretisiert. Dort heifit es auch, dass im Interesse der heutigen
und der kommenden Generationen in Russland MalBBnahmen zum Schutz, zur
rationellen Nutzung und Reproduktionen der Naturreichtiimer getroffen
werden.

Ubungen:

Ubung 1. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive, iibersetzen Sie diese
Worter:

Griin... — — | bedingung
Klima... — — | verhéltnisse
Klar... — |anlage | Umwelt |— | schiitz
Beliiftungs... — — | einfiul3
Abgasreinigungs | — — | verschmutzung
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|- | | | — | maBnahmen

Ubung 2. Ergiinzen Sie Endungen der Adjektive und iibersetzen Sie
folgende Siatze:

1. Die grofle Aufmerksamkeit widmet man der Einfiihrung der
technologisch... Prozesse.

2. In Industriezentren Russlands bestehen heute automatisch... Kontroll-
und Informationsstationen.

3. Das Problem der Umweltverschmutzung in den russisch... Stadten war
und ist hochst aktuell.

4. Aus dem Verstindnis fiir die sozialokonomisch... Schwierigkeiten
heraus, fordert man den Bau kleiner Sattellitenstadte.

5. In den russisch... Schulen gibt es auch 6kologisch... Erziehung.

6. Die okologisch... Erziechung entwickelt das Interesse an einer praktisch-
Tatigkeit zum Schutz der Umwelt.

Ubung 3. Suchen Sie Synonyme:

1. pflegen 1. MaBBnahmen treffen
2. kontrollieren 2. sorgen
3. verbessern 3. iiberwachen
4. beschrinken 4. vervollkommnen
5. berlicksichtigen 5. einschrinken
6. hiiten 6. verringern
7. reduzieren 7. schiitzen
8. anpflanzen 8. beachten
9. Mallnahmen ergreifen 9. pflanzen

Ubung 4. Welche Worter passen zusammen?
Tier- und Pflanzenwelt pflegen
die Zeitschrift durchfiihren
die Liebe zur Umwelt wecken
wissenschaftliche Experimente wurde gegriindet
Umweltverschmutzung bekdmpfen
UmweltschutzmaBnahmen konsequent durchsetzen

«Himeubka moBay



35

Umweltbedingung entscheidend verbessern
beseitigen
schonen und hiiten

Ubung 5. a) Bilden Sie Siitze nach folgendem Muster, iibersetzen Sie
folgende Satze:

Muster: Statt dieser Analyse machte der Laborant andere Analysen
(wiederholen). - Statt diese Analyse zu wiederholen, machte der Laborant
andere Analysen:

1.Statt einer Zigarette nehme ich eine Tasse Tee (rauchen).

2. Statt der Verwertung der alten Verpackung stellen einige europédsche
Lander nur neue Verpackung her (verwerten).

3. Statt der Vermeidung der Verpackungsabfille, fallen Ver-
packungsabfille wieder und wieder an (vermeiden).

4. Statt der Sammlung des Altpapiers wird es einfach weggeworfen oder
verbrannt (sammeln).

5. Statt der griindlichen Losung dieses Problems, ging der Okologe zu
einem anderen tiber (16sen).

Ubung 6. Suchen Sie bitte im Text die Sitze, wo:

- es um automatische Kontroll- und Informationsstationen geht;

- eines der besten Mittel zur Reinhaltung der Luft genannt wird;

- die von Architekten und Stiddtebauern beriicksichtigten Umsténde
beschrieben werden;

- die Rede von Forschungsinstituten, die neue Methoden zur Reinigung
der Luft ausarbeiten, 1st

- es sich um das Fach "Naturschutz" an unseren Hochschulen handelt;

- es um die Beteiligung der Massenmedien an der Erziehung zur
Naturliebe geht.

Ubung 7. Erginzen Sie folgende Sitze:

1. Man muss die negativen Folgen der Wirtschaftstatigkeit auf die Natur
auf ein Minimum ... .

2. Die automatischen Kontroll-und Informationstationen... die Sauberkeit
der Luft.

3. Griinanlagen in Moskau nehmen rund ein Drittel der gesamten
Stadtflache...
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4. Dutzende Forschungsinstitute arbeiten neue Methoden zur Reinigung
der Luft und des Wassers ...

5. Wirtschaft und Natur bilden ein einheitisches ...

6. In den russischen Schulen gibt es die 6kologische ... .

7. Die Menschen miissen lernen, die Tier- und Pflanzenwelt zu ...

8. In Russland werden Maflnahmen zum Schutz, zur rationellen Nutzung
der Naturreichtiimer ... .

Ubung 8. Antworten Sie bitte auf folgende Fragen:

l. In welchem Zustand ist die 6kologische Lage in Russland im Vergleich
zu anderen entwickelten Industrielindern?

2. Wo wurden in Russland grof3e Reinigungsanlagen in Dienst gestellt?

3. Welches Problem war und ist in den russischen Stadten sehr aktuell?

4. Was beriicksichtigen unsere Architekten und Stdadtebauer in ihrem
Schaffen?

5. Womit beschéftigen sich Dutzende Forschungsinstitute in Russland?

6. Warum wird das Fach "Naturschutz" an allen russischen technischen
Hoch-und Fachschulen unterrichtet?

LESETEXTE

Anwendung des dichten Silikatbetons

Die FEigenschaften der Fertigteile aus dichtem Silikatbeton erlauben
Anwendungen in weiten Bereichen des Wohn-, Geselischafts-, Industrie-und
Tiefbaus. In der Sowjetunion werden seit Jahren viergeschossige Wohn-und
Gesellschafts-'bauten, wie Schulen, Kinderkrippen usw., aus dichtem Sili-
katbeton errichtet. Als Silikatbetonfertigteile kommen dabei Innenwandplatten
und Deckenplatten zum Einsatz. Aus Griinden der Wirtschaftlichkeit sind
jedoch in den Typenprojekten komplizierte Fertigteile, wie z. B. Treppen-,
Liftungs-und Installationsfertigteile, aus Zementbeton vorgesehen. Der Anteil
des dichten Silikatbetons betrigt in Ogeschossigen Wohnhdusern 41 bis 54%
des Gesamtbetonvolumens. Bei manchen Typen besitzen die Wandplatten eine
horizontale bzw. vertikale Gliederung, Die sowjetischen Projekte sehen fiir
Balkone, KellerauBenwinde und Fundamente Fertigteile aus Zementbeton vor,
obwohl dafiir dichter Silikatbeton durchaus verwendet werden konnte, wenn die
Bewehrungsstihle einen geeigneten Korrosionsschutz erhalten.
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Metalleichtbau

Metalleichtbauten sind Gebdude mit tragenden Konstruktionen aus
Metall, die nach den Prinzipien des Leichtbaus konstruiert werden. In der Regel
sind sie getypt und werden mit groBflichigen Dach-, Wand- und
Fassadenelementen aus leichtbaugerechten Werkstoffen umhiillt. Der
Metalleichtbau 1st also nicht nur ein neuer Name fiir den Stahlleichtbau,
sondern er schlieBt die Lieferung kompletter, schliisselfertiger Gebdude ein.
Der Metalleichtbau stellt eine Optimierung von Form- und Stoffleichtbau dar
und verkorpert eine aullerordentlich hohe Entwicklungsstufe der Bautechnik.
Vorteile der Metalleichtbau weise gegeniiber anderen Bauweisen sind kiirzere
Bauzeiten durch einen hohen Grad der Vorfertigung in zentralen
hochmechanisierten bzw. teilautomatisierten Fertigungsbetrieben, geringe
Transportmassen, leichte oder keine Hebezeuge. Fiir die Funktion sind stationéar
und  instationdr  flexibel = nutzbare = Konstruktionssysteme,  keine
Neubaufeuchtigkeit.

Es gibt eine Moglichkeit der Schaffung groBerer architektonischer Effekte
in Farbvariation und gestalterischem Spiel zwischen Metall, Glas, Kunststoff
usw. Besonders giinstig wirken sich natiirlich die enorm kurzen Montagezeiten
der serienméfig weitgehend vorgefertigten Metalleichtbauten aus. Die Gebaude
sind also vorzeitig nutzbar, AufBerdem ist ihre Flexibilitit, d. h. die
Anpassungsfahigkeit an verdnderte Erfordernisse zu erwédhnen. Fine
Industriehalle in Leichtbauweise mit 1000 m” iiberdachter Fliche wurde in
einem Falle vom Beginn der Auftragerteilung bis zur schliisselfertigen
Obergabe in nur sechs Wochen errichtet. Metalleichtbauten lassen sich
funktionell und 6konomisch bei eingeschossigen Gebauden der Industrie und
Lagerwirtschaft vorteilhaft einsetzen. Die Metalleichtbauten lassen sich auch
beim Bau von Bergriumen, Frei Uberdachungen und Stall bauten fiir
landwirtschaftliche GroBproduktion, sowie fiir Gesellschaftsbauten als
Versorgungszentren in Wohngebieten mit ein-und zweigeschossigen Gebduden
des Handels, der Gastronomie und der Dientstleistungsbetriebe, Sporthallen und
Motels verwenden.

Die Aufgabe Metalleichtbau ist geeignet mit Mut, Kiihnheit und
Optimismus angefallt, die notwendige Gesamtsteigerung der Baukapazitit zu
ermOglichen. In der Deutschen Bauakademie fithrte man aus, dafl der
Metalleichtbau einerseits Gegenstand und Ausdruck der wissenschaftlich-
technischen Revolution im Bauwesen und vor allem Instrument zur Meisterung
der wissenschaftlich-technischen Revolution durch die volkswirtschaftliche
Strukturpolitik ist.

A0l OBH3 «JoHHTY»



38
Gipskartonplatten

Ein langer Weg fiihrt von der ersten Verwendung des Gipses bis zum weit
verbreiteten Einsatz der verschiedensten Gipserzeugnisse heute. In Agypten
wurde bereits im 4. Jahrtausend v. u. Z. Gips fir Stuckarbeiten und als
Malgrund eingesetzt. 2050 bis 1950 v, u. Z. benutzten die Babylonier Gips fiir
die Mumifikation. Und beim Bau des ,,Siebentorigen Thebens", im Altertum
Hauptstand Bootiens, verarbeitete man im 4. Jahrhundert v. u. Z. gleichfalls
Gips, vor allem fiir Stuckarbeiten.

Die vorteilhaften Gebrauchswerteigenschaften des Gipses wurden oft nur
durch Zufall erkannt. Bei den groBBen Stadtbranden 1212 in Bern und 1417 in
London wurde man auf seine feuerhemmenden Eigenschaften aufmerksam. Die
Stadtmauern, an deren Innenseite die Hauser unmittelbar angebaut waren und
bei deren Bau man nicht mit Gips gespart hatte, iiberstanden die Briande
unbeschadigt.

1917 kam man in den USA auf die Idee, eine, etwa 12 mm dicke
Gipsplatte auf beiden Seiten mit Karton zu bekleiden. Der Karton diente als
Bewehrung und nahm die Zugspannungen, die vorher zum Bruch der ,,nackten"
Gipsplatte gefiihrt hatten, auf. Die Gipskartonplatte war geboren. 1930 fiihrte
man dann in den USA die industrielle GroBproduktion von Gipskartonplatten
ein. In diesem Land wurde iibrigens seit jeher fiir die Innenputzausfiihrung
Putzgips verwandt, wahrend man in Europa hauptsachlich Kalkputze einsetzte.
Heute werden Gipskartonplatten in vielen Lidndern in groem Umfang
produziert und eingesetzt. Allein in der Sowjetunion gibt es 16
Gipskartonplattenwerke, von denen das erste seit 1953 in Betrieb ist.

OKONOMIE UND OKOLOGIE

In letzter Zeit, da sich so deutlich die Gefahr einer Zerstorung der
Natursysteme unter dem Einflull der wirtschaftlichen Téatigkeit abzeichnet, vird
aktiv das Dilemma ,,Okonomie und Okologie" debattiert. Was ist wichtiger,
weiterhin das Tempo der 6konomischen Entwicklung zu erhéhen oder immer
mehr Mittel fiir den Naturschutz einzusetzen?

Einige Spezialisten, besonders in den westlichen Léndern, sind der
Meinung, dal3 die Entwicklung der Industrie {iberhaupt eingestellt und bis zu
"besseren Zeiten" eingefroren werden soll, bis es die Wissenschaftler gelernt
haben, die heute vor uns stehenden okologischen Probleme zu l6sen. Zur
Kennzeichnung einer derartigen Position wurde der Terminus "6konomisches
Nullwachstum" in Umlauf gesetzt. Es liegt jedoch auf der Hand, dal3 diese
Position unrealistisch ist, denn man kann die Entwicklung nicht zum Stillstand
bringen.
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Ein anderer Standpunkt impliziert die Universalitit der Idee einer
Selbstregulierung derBezeichungen zwischen Gesellschaft,die vor ihr stehenden
okologischen Probleme erfolgreich 16sen kann.

Was ist zu tun? Auf allen Kontinenten miissen weitrdumige
Naturreservate eingerichtet werden. In allen Staaten muf} es ein totales Import-
und Handelsverbot fiir gefdhrdete Arten geben und entsprechendscharfe
Kontrollen. Weltweit mufl man durch Umwelterziechung und-aufklirung
erreicht werden, daB3 Tiere, Pflanzen nicht langer Objekte menschlicher Willkiir
sind.

Die Austrockung des Aralsees

Der rund 500 km. 6stlich vom Kaspischen Meer liegende Aralsee war
einst das viertgroffte Binnenmeer der Welt. Seit dreiflig Jahren trocknet er: sein
Wasserspiegel ist schon um nahezu 13 Meter gesunken. Dies ist auf die fast
vollstindige Nutzung seiner beiden Zufliisse fiir Bewisserungszwecke
zuriickfuhren.

Das Bild ist Vergangenheit. Die Schifte rosten, kilometerweit vom
Wasser entfernt, zwischen Diinen.

Ursache ist eine Umweltkatastrophe riesigen Ausmalle. Wenn der Aral
verschwunden ist, werden die Konsequenzen fiir Natur und Mensch in
Kasachstan, Usbekistan und Turkmenistan verheerend sein. Experten erwarten
schwere Klimaveridndenmgen: Niederschlidge diirfte es kaum noch geben, die
Sommer in der Region werden heiller, die Winter eisiger, Baumwolle und Reis
verdorren.

Der Wind weht jdhrlich bis zu 75 Millionen Tonnen Salz vom
freigelegten Grund des Sees iiber Hunderte Kilometer ins Umland, die Felder
verkrusten. Die Ernteverluste sind schon jetzt enorm, miihsam dr Steppe
abgerungene Griindflichen mufliten die Bauern wieder abschreiben, Pflanzen
und Tiere sterben aus.

Die Zahl der an Gelbsucht, Tuberkulose und Darminfektionen erkranken
Einwohner liegt deshalb auch weit iiberdem Landesdurchschnitt. Von 100
Kindern, so ist die offizielle Statistik, sind krank.

Rettung fiir den Aralargumentieren zahlreiche asiatische Genossen
brachte eine Umleitung der nach Norden flieBenden riesigen sibirischen Fliisse
Lena und Ob in den Siiden. Mit diesem Wasser konnte nicht nur die Steppe
fruchtbar gemacht, sondern auch der See wieder aufgefiillt werden.
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OKOLOGIE

Der Terminus " OKOLOGIE " wurde 1866 von dem deutschen Biologen
Ernst Haeckel aus den griechischen Wortern pikos (Haus, Wohnstétte ) und
logos ( Lehre ) gebildet und fand bis Anfang des 20. Jahrhunderts nur
bescheidene Anwendung in der Biologie: er kennzeichnete das Verhiltnis
zwischen pflanzlichen sowie tierischen Organismen und der Umwelt.

Zu Beginn des 20. Jahrhunders begann der russische Wissenschaftler W.
Wernaski (1863-1945) erstmal in der Welt damit, Probleme des Optimierens
der Beziehungen der Gesellschaft zur Natur zu erarbeiten. Es ist in vielen seiner
Lehre zu verdanken, daB ein Ubergang von der Idee erfolgte, wonach das
Verhiltnis des Menschen zur Natur ein Verhéltnis gleichberechtiger Partner
sein muf.

Wernadski benutzte den Terminus "Noosphire", den die franzdsischer
Wissenschaftler Pierre Teilhard de Chardin und Edouard Le Roy in die
Wissenschaft eingefiihrt hatten. Nach ihren Vorstellungen bedeutefl die
Noosphire, daB3 Erdball von einer idealen "denkenden" Hiille umgeben wird,
deren Herausbildung mit der Entstehung und Entwicklung des Menschen im
Zusammenhang  steht. Wernadski trug in den Terminus einen
wissenschaftlichen Inhalt hinein: Noosphdre als Bioaphédre der Zukunft, die
unter der umgestaltenden Tétigkeit der Menschheit in ein neues, hoheres
Stadium ihrer Entwicklung iibergegangen ist. Nach Wernadski wird im Begriff
Noosphére unterstrichen, verniinftig.

Wechselwirkung zwischen Gesellschaft und Natur zu organisieren, dies
im Gegensatz zum spontanen und rduberischen Verhéltnis zu letzterer, was zur
Verschlechterung der natiirlichen Unweit fuhrt.

Die Verschmutzung der Umwelt nimmt bedrohliches Ausmaf} an

Seit der Mitte des 20. Jahrhunderts haben die Verschmutzung allen
Erdhiillen der Atmosphére, der Hydrosphére und der Lithosphére und die rapide
Verinderung der natiirlichen Bedingungen bedrohliches Ausmall angenommen.
Am meisten betrifft das den Weltozean und die Binnengewésser die Fliisse und
Seen. Das hiangt damit zusammen, da} die rasch wachsenden Stiddte der Welt
und die riesige Zahl an Betrieben ihre Abfalle in die Fliisse leiten. Dder
Weltozean wird gegenwirtig auch stark durch die breite Férderung von Erdol
durch Bohranlagen im Meer verschmutzt.

In raschem Tempo schreitet die Verschmutzung der Atmosphére voran.
Sie hat bereits globalen Charakter angenommen. Aus den Industriegebieten, wo
die Betriebe ihren Rauch in die Atmosphireschleudem, trigt der Wind diese
Emissionen iiber hunderte und tausende Kilometer hinweg. Die Stickstoff-und
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Schwefelverbindungen vermischen sich mit der atmosphérischen Feuchtigkeit
und verwandeln sich in Sdure. Es fallen "saure Regen", die sich nicht nur
verheerend auf die iiberirdischen Pflanzen und kleinen Tiere auswirken,
sondern auch auf die Fische und Wasserpflanzen in den Wasserreservoiren.

Verschmutzt ist auch die Lithosphére. Die Abfille der Industriebetriebe
gelangen in die Erde unter den groflen Stidten.

DER UMWELTSCHUTZ

Auf unserem Planeten gibt es viele okologische Probleme. Das Gesicht
der Erde verdndert sich und wird nicht mehr erkennbar infolge der
Wirtschaftstéitigkeit des Menschen. Die Abfille der Industrie, die Autos und
andere Verkehrsmittel verschmutzen die Luft. Die Natur ist in Gefahr. In
Fliissen, Seen und Meeren sterben die Fische. Schon heute gibt es Fliisse, wo
das Baden verboten ist. Vor unseren Augen sterben hunderttausende Tierarten
und Pflanzen aus, verschwinden Walder und Fliisse. Immer mehr Tiere,
Pflanzen und Vogel kommen ins Rote Buch. Sogar die griinen Lungen unseres
Planeten — die Wilder, Parks, Girten und Griinanlagen — sind verschmutzt.
Auch die Naturressourcen sind nicht unendlich. Schon heute gibt es nicht genug
sauberes Wasser zum Trinken, Waschen und Kochen. Und was essen wir?
Verschiedene Pestizide und Nitrate sind nicht unschidlich fiir unsere
Gesundhetit.

Die Menschen benehmen sich oft wie Réauber. Sie féillen junge Béaume,
zerstoren Ameisenhaufen, werfen leere Konservendosen, Flaschen, Papier,
Stofffetzen, schmutzige Plastikbeutel und anderen Miill weg, entziinden in der
Nihe eines Waldes Feuer. Oft werfen die Menschen nachldssig brennende
Zigarettenreste im Wald weg. Durch Leichtsinn und Unvorsichtigkeit der
Menschen entstehen Waldbrinde, die die Arbeit von Jahrzehnten vernichten.
Wir vergessen es oft, dass der Wald uns nicht nur Pilze, Niisse, Beeren,
Heilkrduter, Papier, Baumaterial und Brennholz gibt, sondern auch unsere Hilfe
braucht. Damit im Wald immer Vogel singen und Blumen blithen, damit wir
keinen Staub schlucken und gesund bleiben, miissen wir die Umwelt schiitzen.
Die Umwelt, vor allem der Wald, ist eine richtige Schatzkammer. Schon immer
hatte der Wald dem Menschen gedient. Der Wald reinigt die Luft Deshalb ist
der Wald ein beliebter Erholungsort. Ferienheime, Sanatorien und Kurorte baut
man gewohnlich in waldreichen Gegenden.

Jeder Mensch soll fiir die Natur sorgen. Sonst sterben wir wie Dinosaurier
und Mammuts aus. Das Ozonloch, saurer Regen, der Treibhauseffekt bedrohen
unser Leben. Immer mehr Menschen auf der Erde beginnen das zu verstehen. In
vielen Landern gibt es Greenpeace-Gruppen und andere
Umweltschutzorganisationen. Sie kdmpfen gegen den Miill auf den Stralen,
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gegen Atomtests, fiir okologische Industrie. Auchviele Kinder arbeiten mit
Greenpeace zusammen. Sie griinden Greenteams, um gemeinsam mit den
grossen Greenpeacer die Natur zu schiitzen.

Der Umweltschutz ist ein internationales Problem, denn Luft und Wasser
kennen keine Grenzen. Nur gemeinsam konnen wir unseren Planeten retten.

DIE KATASTROPHE VON TSCHERNOBYL

Tschernobyl ... Die ganze Welt kennt heute diesen Namen. Am 26. April
1986, nachts um 1 Uhr 23, wurde die Welt von der Tragodie ershiittert, die sich
in der Ukraine ereignet hat. Im Kraftwerk Tschernobyl explodierte der vierte
Reaktorblock und setzte iiber 9 Tage lang eine Radioaktivitit frei, die 200 Mal
hoher lag, als die Strahlenbelastung der Hiroshima-und Nagasaki-Bomben
zusammen.

Der friedliche Atom, auf den wir so stolz waren, brachte vielen millionen
Menschen Ungliick. Bis nach Westeuripa verbreitete sich die Radioaktivitit.
Hunderte von Kilometern Land der Ukraine, Russlands wurden radioaktiv
verseucht. Besonders Weissrussland war von der radioaktiven Strahlung
betroffen. Hier gingen rund 70% eines radioaktiven Regens nieder. Mehr als
cine halbe Million Menschen, die in der Ndhe des Kraftwerkes wohnten,
wurden evakuiert. Auch heute noch sind viele Gebiete unbewohnbar. Die Stadte
in der Umgebung des Kraftwerkes verwandelten sich flir sehr viele Jahre in
Gespentstdadte. Tausende von Bauernhdfen stehen leer. Nur dltere Menschen,
die 1thr Leben in ithrer Heimat beschliessen wollen, kehren in ihre evakuierten
Dorfer zuriick. Wie die Partisanen. Aber das ist kein Leben. Sie gehen in den
Wald, verbrennen radioaktiv verstrahltes Holz, trinken die Milch ihrer Kiihe.
saubere Konserven oder Lebensmittel aus dem Geschift konnen sie sich nicht
leisten. Deshalb essen sie radioaktiv verseuchte Kartoffeln, Milch, Hahnchen,
alles Produkte aus dem eigenen Garten.

Praktisch auf leerer Fliche wurde die neue Stadt des Betriebspersonasls
Slawutitsch gebaut. Aber sie diirfen nicht langer als eine halbe Stunde am Tage
beim Kraftwerk arbeiten.

Die Havarie forderte zahlreiche Menschenleben. Allein in den ersten
Tagen starben 28 Kraftwerkmitarbeiter und Feuerwehrleute. Hunderttausende
von Menschen waren und sind heute noch der Radioaktivitit ausgesetzt. Thr
Gesundheitszustand ist das Hauptproblem der Arzte. Uber die Hilfte der

800 000 Liquidatoren sind heute krank — Krebs, Schwichung des
Immunsystems, Depressionen. Betroffen sind vor allem Kinder, die im April
1986 noch Kleinkinder waren. Thre Schilddriisen waren besonders empfindlich
damals. Immer mehr Menschen,vor allem Kinder und Jugendliche, sterben an
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Schilddriisenkrebs und Leukdmie. Fiir Jede Mutter ist das eine schlimme
Nachricht, wenn die Kinder krank sind.

Auch heute ist die Gefahr, die von der Reaktorruinme ausgeht, noch nicht
endgiiltig  beseitigt worden. Radioaktiver Staub wird aus dem
Katastrophenreaktor weitergetragen. Der Reaktor mit seinem Block 3 versorgt
nach wie vor grosse Teile der Ukraine mir Elektrizitat. Jederzeit kann das Uran
aktiv werden. Manchmal geniigt schon etwas Wasser. Kein Flugzeug darf iiber
dem Reaktor abstiirzen, kein Erdbeben kommen, das Dach des Sarkophags
wiirde einfach einstiirzen — aus Altersgriinden. Raduioaktiver Staub von den
iber

100 t Brennstoff, die noch heute im stillgelegten Reaktor schlummern,
wird hochgeschleudert und alles Leben im Umkreis von mehreren Kilometern
unter sich begraben. Explodiert der Sarkophag ein zweites Mal, dann gibt es
keine Rettung fiir die Menschen. Steht der Wind ungiinstig, dann fliegt der
Staub {iber ganz Europa.

Die Katastrophe in Tschernobyl hat gezeigt, dass es keine gefahrlose
Radioaktivitat gibt. Selbst minimale Strahlungsdosen sind
gesundheitsschidlich. Tschernobyl zerstorte die Illusionen der Menschheit tiber
die Gefahrlosigkeit der Atomenergie. Auch nach vielen Jahren tickt
Tschernobyl weiter.

SILIKONE

Rund ein Viertel der uns bekannten Erkannten besteht aus dem Element
Silizium. Silizium kommt in der Natur in auBlerordentlich groBen Mengen vor,
und zwar nie in elementarer Form, sondern stets als Bestandteil von
Verbindungen bildet.

Die wichtigste Siliziumverbindumg ist das Siliziumdioxid (Si02), das in
der Natur in den verschidensten Formen vorkommt, angefangen vom
gewohnlichen Sand bis zum gldzenden Schmuckstein.

Betrachen wir beispielsweise den Quarz. In seiner reinsten Form bildet er
den schon seit sehr langer Zeit dem Menschen bekannten Bengkristall. Dieser
1st von betrdchtlicher Harte und dehnt sich beim Erhitzen kaum aus, so dal3
selbst hocherhitzte Geréte aus quarzglas in Eiswasser getaucht werden konnen,
ohne dal} sie dabei springen.

Ist der Quarz violett gefarbt, so wird er als Amethyst bezeichnet, wihrend
dar sogannte Rauchquarz braune Farbe aufweist. Der gewohnliche Quarz ist ein
Bestandteil sehr vieler Gesteine und Minerale,wie Granit, Gneis und Feldspat.

Als kiinstlich geschaffene Siliziumverbindungen sind in ersten Linie das
Glas und das Siliziumchemie oder, wie es technisch heifit, Karborundum, zu
erwahnen.
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Noch vor weniger Jahrzehnten schein es, als ob mit dan bereits bekannten
Verbindungen die Siliziumchemie vollkommen erschopft wiére. Erst nach 1940
wurde bekannt, dal3 das Silizium eine wesentlich groflere Rolle spieletn miisse,
als es bisher dar Fall gewesen war, und zwar nachdem es gelungen war, neue
Siliziumverbindungen, die Silikone, herzustellen.

Alle Silikone ziechnen sich durch die gerange Abhingigkeit ihrer
Eigenschaften von dan Temperaturschwankungen aus. Wahrend beispielsweise
die Zahigkeit der mineralischen Schmierdle aus, ohne dafl sie Temperatur
abnemmt, halten die Silikondle auch hohere Temperaturen aus, ohne dal} sie
weniger zdhe oder schmierunfdhiger werden. Auch Silikonpasten,-
kautschukarten und — kunscharze halten Temperaturen als die entsprechenden
organischen Verbindungen aus, ohne daf sie irgandwie unbrauchbar werden.

Die Silikonlacke ziechnen sich, wie alle Silikone tiberhaupt, durch gute
Isoliereigenschaften aus, die von der Temperatur wenig abhédngig sind, und
filden nicht nur als Politurmittel, soldern auch sla Isoliermaterial immer groBBere
Verwendung.

Es ist bekannt, daB die Uberlastung eines Elektromotors eine zu hohe
Erhitzung zur Folge hat, die dazu flihrt, dall die Isolierung unbrauchbar wird.
Wenn es gelingen wiirde, eine wiederstandsfahigere Isolierung zu schaffen, so
konnte die Leistung der Elektromotoren betrdchtlich erhoht werden.

Im Vergleich zu den bisherigen auf der Grundlage der verschiedenen
organischen Harze hergestellten Isolierungen halten die Silikon — Isolierungen
bedeutend hohere Temperaturen aus, so da3 ihre Anwendung die Moglichkeit

bietet, die Leistung der Elektromotoren wesentlich zu erhohen.
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